УРОК 1 

Тема: 
Всегда твёрдые согласные звуки. Правописание буквосочетаний жи,  ши. 

Цель: 
-Уточнение представлений уч-ся о звуках [ж], [ш], [ц] как  твёрдых;

-ознакомление  учащихся с особенностями написания сочетания жи, ши; 
- развитие умение правильно писать сочетания жи, ши;

-развитие познавательной активность детей; речи учащихся, наблюдательности, внимания, мышления, умения работать с книгой. 

-воспитание бережного отношения к природе.
Оборудование: 
Слова – карточки; иллюстрации животных, птиц; растений; иллюстрация – изображение Старичка – лесовичка; динамическая картина «Лес»; аудиозапись «Звуки леса».
                                                      Ход урока. 

I. Организация класса. 

II. Введение в тему. 

-Сегодня на уроке мы познакомимся с одним из важных правил  русского языка. Человека, не знающего этого правила, можно смело назвать неграмотным. Я думаю, никто из вас не желает прослыть таким. Тогда будьте внимательны.

Решение логического упражнения.
На доске карточки с изображением лесных зверей (совёнок, лисёнок, ёжик)   и   карточки:

	 ж… тели
	малыш.. .
	ёж…к
	ж…вут
	реш…ли
	ш…шки
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-Лесные жители  – малыши - лисичка, ёжик, совёнок  живут дружно.  Решили  они подарить друг другу подарки. Это (показываю изображение) шишка, жёлудь, цветок.  У лисички нет ни шишки,  ни цветка, у совёнка нет шишки.
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- Определите, какой предмет получил каждый зверёк? 

III. Формирование новых знаний. 
 Дифференциация шипящих звуков. 

-Назовите изображённые предметы. (Шишка, жёлудь, цветок)
-Мягкий или твёрдый согласный звук слышится вначале каждого из этих слов? 
Работа с учебником. Стр. 119. Упр. 152. Устно.
-Прочитайте сообщение Грамматика на  стр. 119. 
«Согласные [ж] [ш] [ц] только твёрдые». 
-Наши лесные жители – малыши живут по правилу, который написан на доске.
	    Ж…знь дана на добрые дела. 




-Прочитайте. Объясните значение пословицы. 

-Произнесите название  предмета.   (Изображение – шишка) 
Звукобуквенный анализ слов: жизнь, шишка. 
У доски работают два ученика. 

1 вариант.                                            2 вариант. 

[Ж]   [Ы]   [З]   [Н’]                             [Ш]     [Ы]   [Ш]   [К]   [А]
Игра: «Что заметили?». Различие и сходство слов: 
- по признаку -  звуки/буквы; 

- по признаку -  слоги; 

-по признаку – твёрдые, мягкие звуки;

-по признаку – ударение и т.д.  

Какой гласный звук произносится в ударном слоге? 
Создание проблемной ситуации. 
Наблюдения за особенностями написания сочетаний жи, ши. 

- Как вы думаете, какая буква пишется в словах «ж…знь», « ш….шка»? (Высказывание детей). 
- Давайте проверим наши предположения.

Работа с учебником. Стр. 120. Упр. 154 и 155 
-Прочитайте  слова: «жизнь», «шишка».   
-Совпадает ли  произношение гласного ударного звука с его обозначением на письме? 
-Кто был прав? 
Самостоятельная работа.

Упр. № 154, 156. 
-Напишите эти слова в тетрадь, поставьте знак ударения. В каждом слове подчеркните сочетание жи или ши. 
-Попробуйте сами сформулировать правило написания в сочетаниях жи, ши.   

IV. Сообщение темы, цели урока. 

-Сформулируйте тему нашего урока. 

-Поставьте перед собой цель: как вы думаете, чему вы должны научиться на уроке? 

V. Объяснение нового материала.
-Почему в сочетаниях жи, ши пишется буква и, а не ы? 

Запомните: звуки [ж], [ш]  всегда твёрдые. Это и создаёт трудность в обозначении на письме гласных после букв ж, ш. После твёрдых шипящих согласных  звуков мы слышим гласный [ы], а пишем букву и. Почему так происходит? Так договорились люди между собой. Когда – то очень давно звуки [ж], [ш] в нашем языке были мягкими, и с тех пор осталось правило,  которое вы выучите самостоятельно.   
Работа в парах. Изучение правила.  
-Откройте книгу. Стр. 122.
- Самостоятельно прочитайте правило; 
- Прочитайте правило товарищу;
- Закройте книгу. Расскажите правило товарищу и послушайте, как он расскажет вам.  

Проверка. 

-Что нового узнали из книги? Приведите примеры. 
-Обращаемся к карточкам:

	 ж… тели
	малыш.. .
	ёж…к
	ж…вут
	реш…ли
	ш…шки


-Напишите в тетради буквы, которых не хватает в славах – карточках. 
VI. Закрепление навыка правописания слов с сочетаниями жи, ши. . 
           -Лесные жители – малыши приглашают нас к себе в гости. 
             Загадка. 
Дом со всех сторон открыт.

Он резною крышей крыт.

Заходи в зеленый дом,

Чудеса увидишь в нем (лес)

Совершим путешествие в лес. 

VII. Физкультминутка
Музыка  – движения. 
«Здравствуй, лес, дремучий лес,
Полный сказок и чудес!
Ты о чем шумишь листвою
Ночью темной грозовою?
Что там шепчешь на заре,
Весь в росе, как в серебре?
Кто в глуши твоей таится?
Что за зверь? Какая птица?
Все открой, не утаи:
Ты же видишь – мы свои»!
На доске изображение леса. По ходу урока создаём динамическую картину «Лес».  На ней прикрепляю  изображение  ежика, лисёнка, совёнка. 

-Лес.…Присмотритесь и прислушайтесь… Лес полон загадок и таинства. 
Это сказочный мир доброго Старичка – лесовичка. (Прикрепляю изображение на доску) 

Жалуется Старичок – лесовичок, что люди лес часто беспокоят. Ветки ломают, цветы срывают, бабочек ловят. Это маленькие раны, нанесённые лесу. А если одну такую рану нанесёшь ты, другую твой друг, третью кто – то ещё, что же станет с лесом?  
На протяжении нескольких уроков русского языка Старичок – лесовичок будет обращаться к вам с просьбой помочь лесу. 
Давайте познакомимся с первыми просьбами Старичка – лесовичка. 

Деление текста на предложения. 
(Дети получают карточки)
	В лесу тиш…на там живут разные ж….вотные лес – это дом для всего ж…вого друж… с лесом! 


-Сколько предложений в тексте? Какие? 

Самостоятельная работа. 

-Спишите текст, разделив его на предложения. 

- Подчеркните изучаемое сочетание.  
- Почему в лесу надо соблюдать тишину? 

-Чем является лес для человека? 
-Чем является лес для животных?

- Почему с ним надо дружить? 
Картинный диктант.

-Давайте узнаем, какие животные живут в лесу. Измените слова, так, чтобы они обозначали много предметов. 

Образец: карточка-иллюстрация: стриж – это один предмет,  стрижи - это много предметов.  Записываем слово – стрижи, подчеркиваем сочетание жи.            
А дальше сами:   
(иллюстрации) ёж,   мышь,  чиж,    уж,          

Проверка. 
(Открываю правильную запись на доске)

Стрижи, ежи, мыши, чижи, ужи 
-Сверьте с доской. Поднимите руку у кого так. Молодцы!
(Заселяем в лесу животных – ежа, мышь, ужа.  На деревья прикрепляем чижа, стрижа). 
- На какие две группы можно разделить эти слова? 
- Кто такие птицы? 
- Кто такие звери? 
- А что ещё можно отнести к живой природе? 
-Давайте узнаем, какие растения растут в лесу.  

 Работа по уровням. 
-Откройте конверты. 

1 уровень. 
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-У кого карточка с зеленым кружочком - подберите подходящие по  смыслу слова. Запишите словосочетания. Подчеркните изучаемые сочетания.  
	Колючие                ландыш…

Густые                    ш….повники 

Душ…стые             камыш…..


2 уровень. 
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 -У кого карточка с  красным кружочком – ответьте на вопросы. Запишите словосочетания. 
	- Какие цветы расцветают в лесу в мае? 
Душ…стые ……………

- Как называются дикие розы? 

Колючие ………………
-Что растёт на берегах лесных озёр? 

Густые ……………….



Проверка. 
 -Прочитайте, какие словосочетания у вас получились. 
-Как написали слова на изучаемое правило? (Дополняем динамическую картину растениями – ландыши, шиповник, камыши).
Развитие речи.

-Придумайте предложения с данными словами и словосочетаниями.
Аудиозапись: « Звуки леса». 

-Какой разнообразный живой мир в лесу. Но всё живое нуждается в защите и помощи человека. Берегите природу! 

«Птицы, звери, деревья и рыбы,

И цветы на окошке твоём.

Всё, что с нами живёт на планете,

Жить не может без нашей любви». 

-Кто был самый внимательный и  услышал слова на наше правило? 

Упражнение на  развитие памяти. 
-А теперь найдём самого внимательного ученика. Я читаю вам стихотворение, постарайтесь запомнить как можно больше слов с сочетаниями жи, ши. 
Шишки, ёжики, ужи, 

Ерши, малыши, камыши, 

Чижи, ежи, стрижи, 
Жирафы, мыши и моржи. 
ШИ да  ЖИ, ЖИ да ШИ – 

С буквой И  всегда пиши.     

-Запишите слова, которые запомнили. 

Проверка. 
-Выясним, кто больше запомнил слов с сочетаниями жи, ши  и  правильно их записал. 
VIII. Итог урока. 

Вывод: чтобы правильно написать эти слова, какое надо знать правило (хором)
-Какие просьбы Старичка – лесовичка  запомнили?  (В лесу необходимо соблюдать тишину; надо  помните, что мы гости, а животные – хозяева в лесу; береги природу; всё живое нуждается в защите и помощи человека).
Психологический приём на выявление настроения детей, их отношение к учёбе.

-Старичок – лесовичок вам на память дарит дубовые листочки из леса. (Показываю корзинку, наполненную листочками). 

Кому интересно было на уроке, возьмите зелёный листик, кому не интересно – жёлтый. 
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IX. Д. З. 

Стр. 122 – выучить правило. Стр. 121. Упр. 157. 

Использованная литература. 

1. Л. М. Зеленина, Т. Е. Хохлова: «Русский язык» 2 класс; 1 часть. М: «Просвещение». 2007г. Стр. 119-122.  

2. И. В. Мукашева. «Поурочные планы по учебнику «Русский язык». 2 класс.                       (Л. М. Зеленина, Т.Е. Хохлова)  Волгоград. « Учитель – АСТ». 2002 г

3. Е, В. Скопина. Поурочные разработки по русскому языку 2(1-4) класс. Л.М. Зеленина, Т.Е. Хохлова. М: «ВАКО». 2004г.
УРОК 2 

Тема: 

Правописание слов с сочетаниями жи, ши. 

Цель: 

-Формирование навыка правописания слов с сочетаниями жи, ши; 

-развитие познавательной активность детей; речи учащихся, наблюдательности, внимания, мышления, умения работать с книгой, дополнительной литературой. 

-воспитание уважения и любви к природе, культуры поведения.
Оборудование: 

Индивидуальные карточки с заданием; иллюстрации животных; иллюстрация – изображение Старичка – лесовичка; динамическая картина «Лес»; аудиозапись «Звуки леса».
                                                           Ход урока. 

I. Организация класса. 

II. Актуализация опорных знаний. 

-С каким важным правилом русского языка мы познакомились на прошлом уроке? 

-Прочитайте из домашней работы слова на это правило. 

-С какой просьбой обратился к вам Старичок – лесовичок? (В лесу необходимо соблюдать тишину; береги природу; всё живое нуждается в защите и помощи человека).
III. Сообщение темы, цели урока. 

-На уроке будем  упражняться в написании слов, словосочетаний и предложений с сочетаниями жи, ши. Продолжим путешествие по лесу,  попытаемся узнать просьбы Старичка – лесовичка. (Открываю динамическую картину леса из прошлого урока). 

IV. Работа по теме урока. 

Самостоятельная работа.
-В лесу нас встречает новый  житель. Прочитайте о нём в загадках в упр. 159 на стр. 122.

-Выпишите слова с сочетаниями жи, ши. Работаем по вариантам. 

1 в. – вторая загадка. Выписывают слово: ворошит   2 в. – третья загадка. Выписывают слова: сшит, уши 
-Кто знает отгадку? (Прикрепляю на динамической картине изображение медвежонка).  
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Стадия «Вызов»: Приём «Мозговая атака».

-В следующие 2 минуты на листочках напишите всё, что вы знаете о медведе. Запишите  как можно больше слов, которые вы уже знаете,  или думаете, что знаете  о медведе.  

Самостоятельная работа учащихся. Звучит аудиозапись: «Звуки леса».

Работа в парах.

-Спросите своего соседа, что он знает, или думает, что знает о медведе. Обсудите свои сведения, сделайте общий итог.

Опрос. 

Запись ответов на доске. 
Стадия осмысления: Прием «Инсерт». 

-Вот что хочет нам рассказать о медведе Старичок – лесовичок. (Раздаю карточки – листочки). 
Прочитать текст. Вставить пропущенные орфограммы. Сделать пометки значками. Значки дети ставят по ходу чтения на полях:
«(» - уже знал                          «-» - думал по-другому

«+» - новое для меня               «?» - не понял, есть вопросы

	«С виду  медведь неуклюж…й, а на самом деле он очень подвижный и ловкий: он может быстро бегать, делать больш…е прыжки и плавать.  В гору бурый медведь. беж…т быстрее, чем по ровному месту, так как задние лапы у него длиннее передних. Шагает медленно, ноги ставит немного внутрь, косолапит. За это и прозвали его косолапым. 

В январе – феврале у медведицы рождаются два или три крошечных медвежонка. Слепых, голеньких, слабеньких. Мама держ…т малышей у себя на брюхе в пуш…стой шерсти и согревает своим горячим дыханием. С наступлением тепла малыш… с медведицей покидают берлогу. Если медведь летом плохо ел, то у него под кожей накапливается мало ж…ра. Он лож…тся спать голодным, а зимой  начинает ходить, искать себе пищу. Таких бродяг зовут шатунами».                                                              




Самостоятельная работа учащихся.

Проверка.  

-Прочитайте выделенные слова и покажите сигнальными карточкам буквы, которые вы вставили. 

- Расскажите друг другу, что вы узнали из этого текста.

Фронтальный опрос. 

-Возвратитесь к своим записям о том, что вы знали, или думали, что знали  о медведе.

-Что нового вы узнали о медведе? 
-О чем вы думали по другому? 
-С какими сведениями вы не согласны и почему? 
-Какие вопросы у вас возникли при чтении текста?
-Какую новую информация в тексте вы нашли? 

На простые вопросы находим ответы на уроке, ответы на сложные вопросы находим дома. 

Работа в парах. 

-Медвежонок в лесной школе изучил правило написания сочетаний жи, ши. Мудрая Сова попросила его выполнить следующее задание. Стр.123. Упр. 160.

Медвежонок торопился. Он хотел первым выполнить свою работу. Проверьте работу медвежонка. Исправьте ошибки, если они есть. (Раздаю одну  карточку на парту. Дети в карточках исправляют ошибки).   

	Малыши, ушы, карандашы, груши, чижы, моржы, ужи.




Проверка. 
(На доске открываю правильную запись) 

-Можно ли сказать, что медвежонок хорошо усвоил правило? 

Работа с учебником. Стр. 124. Упр. 161. 

-Прочитайте, что говорят в народе о торопливых людях. 

	Поспеш…шь – людей насмеш…шь.

Ош…бся, что уш…бся – впредь наука


                                                                       -3-

-Объясните значение пословиц. 

Самостоятельная работа. 

-Спишите, вставляя пропущенные буквы. Подчеркните сочетания жи, ши. 

Стадия «Рефлексия»: Упражнение «Синквейн» на тему «Медведь» (Коллективно)

1строка - название стихотворения, тема - обычно существительное. 

2 строка-описание темы, 2 прилагательных.

3 строка- действие. Обычно 3 глагола, относящихся к теме.

4 строка- чувство, фраза из 4 слов, выражающих отношение автора к теме.

5 строка- повторение сути «синоним» 1 строки, обычно существительное.

Комментированное письмо. 

Медведь.

Большой, неуклюжий. 

Бегает, шагает, накапливает.
Медведица заботится о малышах. 
Хозяин! 

-Какая работа вам понравилась, где было трудно работать, почему?
V. Физкультминутка.

Игра: «Кто внимательный». 

«Если в слове И -  приседаем, если Ы – прыгаем. 
Шило, мыло, шина, жир, сын, жираф, жизнь и т. д.». 
VI. Работа по теме урока. (Продолжение)   

Работа с деформированным  текстом. 
-Нас встречает следующий лесной житель. (Раздаю карточки).

-Вставьте пропущенные буквы. Отгадайте загадку. 

	Кто ходит  в пуш….стой шубе, 

Ж….вёт в  густом лесу?

Кто в дупле орешки прячет,

Суш…т на зиму грибы? 

Щелкает ш….шки   мелко?

Ну, конечно, это ……(белка).
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Взаимопроверка.

-Проверьте работу своего соседа. Кто своему соседу поставил бы «5»?
(Прикрепляю изображение белки на доску).

Стадия «Вызов»: Приём «Мозговая атака».

-В следующие 2 минуты на листочках напишите всё, что вы знаете о белке. Запишите  как можно больше слов, которые вы уже знаете,  или думаете, что знаете о белке.  

Работа в парах.

-Спросите своего соседа, что он знает, или думает, что знает о белке. Обсудите свои сведения, сделайте общий итог.

Опрос каждой пары. Запись ответов на доске. 
Стадия осмысления: Прием «Инсерт». 

-Вот что хочет нам рассказать о белке Старичок – лесовичок. (Раздаю карточки – листочки). 

-Прочитать текст. Вставить пропущенные орфограммы. Сделать пометки значками. Эти значки дети ставят по ходу чтения на полях.

«(» - уже знал                          «-» - думал по другому

«+» - новое для меня               «?» - не понял, есть вопросы.

	«Белка – непоседливый и очен… любознательный зв…рёк. Несмотря на свою очень тёплую шубу, з….мой, в сил…ные м….розы, она совсем не выходит из гн…..зда. В х….лодную погоду спит 20 – 22 часа в сутки. Самый страшный вра…. белок – голо…. Если в л…су много ш…шек или орехов, белки весело прыгают по веткам. Ты можешь увидет… в л…су белку, которая держ…т в передних лапах ш…шку. Перед з…мой белки делают больш….е запасы лучш….х орехов и семян. Л…соводы  очен… благодарны белкам. Ведь с помощью этих рыж…х зв…рьков вырастут новые дерев….я. В природе ж….вёт 2 – 4 года. При х…рошем уходе в неволе белка может прож…т… до 15 лет». 




Самостоятельная работа учащихся.

Проверка.

Дети сдают карточки учителю на проверку. 

- Расскажите друг другу, что вы узнали из этого текста.

Стадия «Рефлексия».
-Возвратитесь к своим записям о том, что вы знали, или думали, что знали  о белке.

-Что нового вы узнали о белке? 
- О чем вы думали по другому? 
- С какими сведениями вы не согласны и почему? 
- Какие вопросы у вас возникли при чтении текста? 
-Какую новую информация в тексте вы нашли? 

Дети устно высказывают своё мнение по таблице. 

	ЗНАЮ
	ХОЧУ УЗНАТЬ
	УЗНАЛ

	
	
	


Развитие речи. Редактирование текста.  

-Старичок – лесовичок приготовил для вас интересное задание. Дети получают карточки с заданием: 

	«В ж…вом уголке ж….л маленький бельчонок. Дети кормили бельчонка орехами и  ш…шками. Сначала бельчонок  боялся детей, а затем бельчонок к детям привык. Бельчонок позволял гладить свою пуш….стую шубку. Детям нравилось ухаж….вать за  бельчонком. Дети подруж… лись с бельчонком».  




-Прочитайте текст. 

-Что заметили?  

- Как можно исправить текст? Какие слова подобрать? (Высказывание детей: зверёк, малыш, он, маленький питомец и т.д. ) 
-Предположите: как бельчонок попал к детям в живой уголок? 

-Придумайте  продолжение текста.

Написав для вас этот рассказ, Старичок – лесовичок хотел, чтобы вы, поняли одну очень важную вещь. Какую? (Не берите животных из леса! Лес – это их дом)  
Самостоятельная работа. 

-Вставьте продушенные орфограммы. 

-Зачеркните повторяющиеся слова в тексте и замените их другими, близкими по значению. 

Проверка. 

VII.  Итог урока.

Психологический приём: «Дерево успеха» на выявление настроения детей, их отношение к учёбе.
–Оцените свою работу на уроке,  создайте дерево успеха по следующим критериям:
Зеленый листик – не допустил ни одной ошибки, доволен собой;

желтый листик – допустил неточность; 

красный листик – надо постараться и успех придёт.
VIII. Д. З.  Стр. 124. Упр. № 162. 
Использованная литература. 

1. Л.М. Зеленина, Т. Е. Хохлова: «Русский язык» 2 класс; 1 часть. М.; «Просвещение» 2007г. Стр. 122 – 124.  

2. В. В. Зотов. «Лесная азбука». М.; «Просвещение» 1993г. 

3 .Е. М. Елизарова. «Знакомые незнакомцы. Окружающий мир».Волгоград. «Учитель» 2007г. 

4. С.И.Заир – Бек, И. В. Муштавинская. «Развитие критического мышления на уроке»: Пособие для учителя. – М.: «Просвещение» 2004г.

5. И.О. Загашев, С.И.Заир – Бек. «Критическое мышление: технология развития»: Пособие для учителя – СПб; Альянс «Дельта», 2003г.

УРОК 3 

Тема:
 Всегда мягкие звуки [ч’], [щ’], [й’]. Слова с сочетаниями ча, ща. 

Цель: 

-Уточнение представлений уч-ся о звуках [ч’], [щ’], [й’] как  мягких;

-ознакомление  учащихся с особенностями написания сочетания ча, ща; 
-развитие умение правильно писать сочетания ча, ща;

-развитие познавательной активность детей; речи учащихся, наблюдательности, внимания, мышления, умения работать с книгой, дополнительной литературой. 

-воспитания уважения к окружающему нас  миру.

Оборудование: 
Индивидуальные карточки с заданием; иллюстрации животных; иллюстрация – изображение Старичка – лесовичка; динамическая картина «Лес»;

                                                    Ход урока. 

I. Организация класса.  
II. Актуализация опорных знаний.

- Какое правило изучили на предыдущих уроках? 

(Открываю динамическую картину «Лес» с прошлого урока). 
- С какими просьбами Старичка – лесовичка познакомились? (Нельзя брать животных из леса, это их дом; животные должны находиться там, где они родились).
 III. Формирование новых знаний. 

 Наблюдение над звуками [ч’], [щ’]. 

-Старичок – лесовичок знакомит нас с новым лесным  жителем. (Раздаю карточки) .

[image: image16.jpg]


 

	Ж…вёт спокойно, не спеш..т.

На всякий случай носит ….(щит)
Под ним, не зная страха,

Гуляет…… (черепаха)  


-Прочитайте загадку. (Взята  из учебника. Стр. 124. Упр. 163)
-Кто нашёл слова на наше правило? Назовите. 

-Вставьте пропущенные буквы.

-Кто догадался, каких слов не хватает? (Прикрепляю изображение черепахи на динамическую картину).       
-Выделите в слове «черепаха» первый звук. Послушайте, какой он – твёрдый или мягкий? 

-Что носит на себе черепаха?

-Произнесите слово «щит». Какой первый звук в этом слове – твёрдый или мягкий? 

-Найдите и прочитайте слова из загадки со звуком [й’] (спокойно, всякий, случай).

-Какой это звук – твёрдый или мягкий?

Работа с учебником. Стр. 125. Упр. 164. Устно. 
-Прочитайте сообщение Грамматика на стр. 126: 

«Согласные [ч’] [щ’] [й’] только мягкие». 

Наблюдения за особенностями написания сочетаний ча, ща.  

(Показываю на динамическую картину). 

-Старичок – лесовичок говорит, что богат и разнообразный мир леса. Догадайтесь, о каком лесном жителе хочет рассказать вам Старичок – лесовичок? Отгадайте ребус.
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                                                                                     (Волк)     
                                                                      -2-

(Прикрепляю изображение волка на динамическую картину. Открываю на доске карточки со словами с пропущенными буквами).
	Ч…щ…      волч…та     рыч…т          пищ…т.      пищ…        обещ…ла



Создание проблемная ситуация. 

-Как вы думаете, какая буква  пропущена в словах? (Высказывание детей).
-Давайте проверим наши предположения. (Переворачиваю карточки. На обратной стороне дети читают правильно написанные слова). 
	Чаща     волчата     рычат          пищат.      пища       обещала




-Попробуйте сами сформулировать правило написания в сочетаниях ча, ща. .   

III. Сообщение темы, цели урока. 
-Сформулируйте тему нашего урока. 

-Поставьте перед собой цель: как вы думаете, чему вы должны научиться на уроке? 

IV. Объяснение нового материала.

-По традиции принято сочетания ча, ща писать с буквой а. 

Работа в парах. 

-Откройте книгу. Стр. 127 прочитаем, что об этом говорит нам учебник.

-Самостоятельно прочитайте правило; 

-Прочитать правило товарищу;

-Закрыть книгу. Рассказать правило товарищу и послушать, как он расскажет тебе.  

Проверка. 

-Что нового узнали из книги? Приведите примеры. 

V. Физкультминутка. 
Игра: «Кто внимательный». 
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VI. Закрепление изученного материала. 

Работа с деформированным текстом. 

Дети получают карточки с заданием:
	Они рыч…т, пищ…т.


Там живут волч…та. 

Мама обещ…ла принести еду. 

Ч…щ…а  леса. . 

Удач…! Есть добыч….! 

Им нужна пищ…. 




-Расположите предложения так, чтобы вышел связный рассказ. 
-Вставьте пропущенные буквы.

-Запишите получившийся рассказ. (Знакомые детям. слова убираю с доски). 

Проверка. 

-Прочитайте  рассказ. Покажите сигнальными карточками, какие буквы вставили. 

Стадия «Вызов»: Приём «Мозговая атака».

Работа в группах.

-Вспомните всё, что вы знаете о волке по этим направлениям .

Первая группа работает по направлению среда обитания, вторая группа- питание, третья    группа - строение волка. 
Дети работают в группе, затем представитель группы сообщает, что они знают по этому направлению. 
По ходу выступления детей составляется таблица.

ВОЛК  →   СЕРЫЙ  ЦВЕТ     →     ХИЩНИК →    ЛЕС   →    ЛОГОВО  →  ВОЛЧАТА  →     СТАЯ  →  ВОЖАК  →   СОБАКА                
-Старичок – лесовичок обращается к вам с просьбой. Она написана на берёзовых листочках, но некоторых слов в тексте не хватает. (Раздаю карточки – листочки). 
	Волк – это хищник семейства собачьих. Он сильно похож на большую ___________________. Но собаки, как известно, друг человека, а волка человек всегда считал своим _______________.  К середине XX века _______________ практически уничтожил волков. Поля стали подвергаться нашествиям _____________. Насаждения невозможно было спасти. И тогда человек понял, что _________________ была мудрее придумав волка. Именно он поддерживает её ______________. Уничтожая слабых и больных, очищая лес от погибших животных, он являются лесным ___________________. 




Слова для справок: с…..бака, чел…..век, ж…..вотные,  пр….рода, с…..нитар,   вра… ,                                              равн….весие.                    

Устно: объясните пропущенные орфограммы. 

Самостоятельная работа учащихся.
-Вставьте пропущенные слова в текст. 

Стадия осмысления. 

- Прочитайте получившийся текст. Сделайте пометки значками. Эти значки дети ставят по ходу чтения на полях:

«(» - уже знал                          «-» - думал по-другому

«+» - новое для меня               «?» - не понял, есть вопросы

Фронтальный опрос. 

-Возвратитесь к своим записям о том, что вы знали, или думали, что знали  о волке.

-Что нового вы узнали о волке? 
- О чем вы думали по-другому? 
- С какими сведениями вы не согласны и почему? 
- Какие вопросы у вас возникли при чтении текста? 
-Какую новую информация в тексте вы нашли? 

Как вы думаете, с какой просьбой обращается к вам Старичок – лесовичок?

(Ответы детей)

-Кто был внимателен? На кого похож волк? 
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Сообщение учителя. 

«Считается, что предок домашней собаки – волк – был первым животным, которого человек принял в свой дом. Это произошло 20 тысяч лет назад. Постепенно человек приучил собаку сторожить дом, помогать на охоте, охранять скот. Сейчас на Земле более 400 пород собак».

«На Руси с древних времен собаки помогали охотникам. У Петра I была собака – связная. Она разносила его письма и распоряжения».

 «В Санкт-Петербургской полиции служил пёс по кличке Султан. Он вернул пострадавшим людям украденные у них ценности на общую сумму в 2 миллиона рублей».

«Л.Н.Толстой написал рассказ о пожарной собаке по кличке Боб, которая вынесла из огня 12 маленьких детей».

«Собаки-таможенники научились находить взрывчатку, и даже оружие, которым могут воспользоваться бандиты, террористы, также они находят наркотики».

Составление рассказа по картинке. Упр. 166.  Стр. 126 

-Рассмотрите рисунок. 

-Расскажите, что на нём изображено. 

-Где обучают служебных собак?

Самостоятельная работа. 

-Запишите слова. Подчеркните в них сочетания ча, ща. 

Стадия «Рефлексия». Составление «эссе»  «Волк» или  «Собака» (По выбору)
-Сейчас давайте обобщим ваши знания о волке и собаке. Попробуем написать небольшое «эссе» (маленькое сообщение), в котором вы в свободной форме выразите свои мысли по данной теме. 
Самостоятельная работа учащихся. 

Проверка. 

-Поделитесь своими мыслями с друзьями. (Дети зачитывают свои сообщения)

VII. Итог урока. 

-Какое важное правило русского языка мы выучили на уроке? 

- С какой просьбой обратился к вам Старичок – лесовичок? 
«Все – все – на свете,
На свете нужны!
И мошки не меньше нужны, чем слоны.
Нельзя обойтись без чудищ нелепых
И, даже, без хищников злых и свирепых!

Нужны все на свете!
Нужны все подряд –
Кто делает мёд, и кто делает яд.
А, если нам кто-нибудь лишним покажется,
То это, конечно, ошибкой окажется»!

VIII. Д. З. 

Стр. 127. Выучить правило. Упр. 167.

Использованная литература. 

1. Л.М. Зеленина, Т. Е. Хохлова: «Русский язык» 2 класс; 1 часть. М.; «Просвещение» 2007г. Стр. 124 – 127..  

2. Е. М. Елизарова. «Знакомые незнакомцы. Окружающий мир». Волгоград. «Учитель» 2007г. 

3. С. И.Заир – Бек, И. В. Муштавинская. «Развитие критического мышления на уроке»: Пособие для учителя. – М.: «Просвещение» 2004г.

4. Е, В. Скопина. Поурочные разработки по русскому языку 2(1-4) класс. Л.М. Зеленина, Т.Е. Хохлова. М: «ВАКО» 2004г.

УРОК 4 

Тема: 

Правописание сочетаний чу, щу. 

Цель: 

-Развитие умения распознавать звуки [ч’], [щ’] и обозначение их  на письме в сочетаниях с гласными; 

- ознакомление  учащихся с особенностями написания сочетания чу, щу; 
- развитие познавательной активность детей; речи учащихся, наблюдательности, внимания, мышления, умения работать с книгой. 

-воспитание у учащихся бережного воспитания к окружающему миру.

Оборудование: 
Индивидуальные карточки с заданием; иллюстрации с изображением рыб; иллюстрация – изображение Старичка – лесовичка; динамическая картина «Лес».
                                       Ход урока. 

I. Организация класса. 

II. Актуализация опорных знаний.

-С каким важным правилом русского языка мы познакомились на прошлом уроке? 

-Прочитайте из домашней работы слова на это правило. 

-Какие просьбы Старичка – лесовичка  запомнили?
 Работа с учебником. Стр. 129. Упр. 169. 
-Из данных слогов образуйте  те слова, которые подходят к нашему путешествию. Устно. Составьте с ними предложения. Объясните  орфограммы. 
встреча, добыча, пища, чаща, роща и т.д. 
Зрительный диктант.  

-Встречаем нашу знакомую черепаху. 

-Прочитайте про неё шуточное стихотворение. Стр. 128. Упр. 168 

-Объясните правописание пропущенных букв. 

-Закройте учебник. 

-Запишите диктант под диктовку. 

 Взаимопроверка. 
(Дети меняются тетрадями. За каждый правильный ответ ставят знак “+”. Вновь дети меняются тетрадями, смотрят свои результаты)
-Встаньте те, у кого в тетради все знаки “+”. 
-Молодцы. Похлопаем им. Порадуемся за них. Поставьте на полях 5 баллов. 

-Встаньте те, у кого в тетради стоит только один знак “–”. Поставьте в тетрадях 4 балла.

-Вы тоже молодцы. Похлопаем им. 

III.Объяснение нового материала. 
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-Сегодня Старичок – лесовичок приглашает нас на берег  речки. (Открываю динамическую картину «Лес» с прошлого урока). 

Здесь живёт  хозяйка речки.  

Отгадайте загадку. 

Опасней всех в реке она.

Хитра, прожорлива, сильна,

Притом такая злюка!

Конечно, это ……..(щука). 

(Прикрепляю изображение щуки на динамическую картину) 
На доске написаны слова:

	«Ухвачу – ка!  Проглочу – ка!

 Щёлкает зубами  щука». 




-Какой звук слышится в начале слова «щука»? Что вы знаете об этом звуке? 

- Прочитайте слова с буквой ч. 
- Какой звук она обозначает на письме? 

-Вспомним, что сообщал нам Грамматик об этих звуках на предыдущем уроке. 

«Согласные [ч’] [щ’] [й’] только мягкие». 

Стр. 126. Упр. 171. Устно. 

-Произнесите только мягкие согласные в словах. 

- Обратите внимание, какие гласные буквы написаны после ч и щ?

 -По традиции принято сочетания, чу, щу писать с буквой у. 

Сообщение темы, цели урока. 

-Сформулируйте тему нашего урока. 

-Поставьте перед собой цель: как вы думаете, чему вы должны научиться на уроке? 

Работа в парах. 

-Откройте книгу. Стр. 127 прочитаем, что об этом говорит нам учебник.

- Самостоятельно прочитайте правило; 

- Прочитать правило товарищу;

- Закрыть книгу. Рассказать правило товарищу и послушать, как он расскажет тебе.  

 Проверка. 

-Что нового узнали из книги? Приведите примеры. 

 IV. Физкультминутка. 

Делаем разные движения и запоминаем наизусть стихотворение
В сочетаниях ЧА – ЩА
Пишем только букву А.

В сочетаниях ЧУ – ЩУ 

Пишем только букву У. 

V. Закрепление изученного материала. 
Игра « Лесные соревнования» 

- Однажды на берегу лесной речки собрались звери вместе. Вышел вперёд Медведь и сказал: «Сейчас начнутся соревнования на знание чу, щу ча,ща». Стартовали бельчонок, лисёнок и зайчонок. Кто из них первым придёт к финишу?

Условия игры. Соревнования проводятся между рядами. Каждый ряд выбирает зверюшку, которой он будет помогать. Слова записаны на отдельных листках. (Одинаковые для всех трёх рядов). Дети поочерёдно вставляют в слова буквы, передавая листок по ряду. Выигрывает тот ряд (та зверюшка), который выполнил работу быстрее и правильнее. 
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внуч…та,

дач….,  

встреч….ет,

ч…десная,      

рощ….,

руч….шка

ч….йки,

тащ….т,

лещ….,        

щ….ка,                угощ… ть  


Подведение итогов игры.    
Развитие речи. Составление рассказа. 

-Старичок – лесовичок  приготовил для вас трудное задание. Надо запомнить эти слова по порядку. Он даёт вам совет,  как это сделать: 

«Чтобы слова запомнить по порядку, нужно представить себе, что слова – это персонажи какой – то истории».

Давайте придумаем  интересный  фильм с этими словами. И чем интересней будет фильм, тем лучше вы запомните слова.

Примерный сюжет фильма. 

«Внучата Саша и  Даша едут на дачу. Их встречает бабушка Наташа. Стоит чудесная погода.  Дети идут в рощу. Там течёт речушка Щур. Над рекой кружат чайки. Дети ловят рыбу. Вот они тащат  леща и щуку. Они будут угощать бабушку вкусной ухой». 
Проверка. 

(Слова на доске закрываются).  

-Кто запомнил?   

Самостоятельная работа учащихся. 

-Саша написал товарищу письмо. Прочитайте его. 

Стр. 130. Упр. 172. 

	Я уч…сь во втором классе. Я хоч… изуч…ть ж…знь растений. У меня есть два товарищ…. .Ч…сто после занятий мы идём гулять в рощ… 




-Объясните правописание пропущенных букв. 

-Запишите предложения, вставляя пропущенные буквы. 

- Какие правила поведения в лесу знаете? 
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VI. Итог урока. 

VII. Д.З. 

Стр. 130. Выучить правило. Упр. 174. 

Использованная литература. 

1. Л.М. Зеленина, Т. Е. Хохлова: «Русский язык» 2 класс; 1 часть. М.; «Просвещение» 2007г. Стр. 128 - 131.  

2. И. В. Мукашева. Поурочные планы по учебнику «Русский язык» 2 класс (Л. М. Зеленина, Т.Е. Хохлова)  Волгоград « Учитель – АСТ» 2002 г

УРОК 5 

Тема: 
Упражнение в написания слов с сочетаниями жи, ши; ча,ща; чу, щу. Обучающее изложение.
Цель: 

-Формировать умения писать слова с сочетаниями жи, ши; ча, ща; чу, щу;
- учить определять тему текста, составлять предложения – ответы на вопросы; 

- учить устанавливать связь слов в предложении; 

- вырабатывать навыки автоматического грамотного письма.

- прививать любовь к природе.
Оборудование: 

Дидактический материал.

                                                          Ход урока.
I. Организация класса. 

II. Сообщение темы, цели урока. 

-Ребята, вы любите рассказывать друг другу интересные случаи? 

-Расскажите о том интересном, что вы узнали от Старичка – лесовичка на последних уроках русского языка. (Высказывание учащихся)
-Надо уметь рассказывать так, чтобы всё было понятно. 

-Сегодня на уроке вы будете учиться письменно передавать содержание текста, т.е. писать изложение. 

III. Работа по теме урока. 
Подготовительная беседа, создающая настрой к восприятию текста. 
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- О ком эта загадка? 

Снится ночью пауку 
Чудо - юдо на суку.
Длинный клюв и два крыла.
Прилетит – плохи дела.
А кого паук боится?
Угадали? Это … (птица).
(Прикрепляю изображение птиц и птенцов на динамическую картину «Лес»). 

- Что вы знаете о птицах? 

-Как нужно о них заботиться? 

 Предположение по заголовку. 
Учащимся предлагается сначала  прочитать часть заголовка: «гнездо».

- О чём может быть текст? (Высказывания детей) 

- Прочитайте теперь название текста …. «Разорили гнездо».

- О чём будет текст? ( Ученики высказывают предположения)
Работа по тексту.
 - Проверим ваши предположения…….. Стоял чудесный день. Антон и Юра собирали в лесу грибы. 

- Что узнали из предложения?

- А что могло быть дальше? (Высказывания детей)
Послушайте дальше…….  Вдруг в чаще леса они увидели гнездо. Два птенца пищат, плачут, ищут мать.  

- Что могло произойти с птенцами? ( Ученики высказывают предположения)
Предлагаю послушать дальше. ………..Дети взяли гнездо. Они понесли птенчиков на дачу. 

- Что узнали о птенцах? 

Обсудите в парах: « Зачем дети взяли птенцов?» «Почему можно сказать, что это плохой поступок?»

- Как бы вы закончили этот текст? (Высказывания учащихся)

- Вот как заканчивает текст автор…… Напрасно малыши радовались находке. Нельзя разорять гнёзда! Птицы – наши друзья!

- Согласны ли вы с оценкой автора? 

Целостное восприятие текста. 

Дети читают текст самостоятельно. 

	                                                  Разорили гнездо.

 Стоял чудесный день. Антон и Юра собирали в лесу грибы. 

Вдруг в чаще леса они увидели гнездо. Два птенца пищат, плачут, ищут мать. Дети взял гнездо. Они понесли птенчиков на дачу. 

Напрасно малыши радовались находке. Нельзя разорять гнёзда! Птицы – наши друзья! 




IV. Анализ текста.

Выборочное чтение ответов на вопросы.

- Прочитайте:

- элементы описания в тексте.

-Зачем дети ходили в лес?  
- Где они нашли гнездо?

- Какой случай произошёл в лесу? 

-В каких предложениях автор выразил своё отношение к мальчикам? 

Ответы на вопросы.

-Что показалось интересным в тексте?

-Как начинается рассказ?

-Чем он заканчивается?

-Расскажите основную часть рассказа?

Какой это вид текста? (Повествование)

-В чём заключается главная мысль текста? (Не старайтесь “спасать” птенцов. Иногда вам кажется, птичка в беде. Нет! Она не пропадёт, её найдёт мать и накормит). 

-Прочитайте просьбу Старичка – лесовичка.

	Кто целится камнем в птенца, в синеву?
Эй, брось, говорю!
Не шучу я с тобой.
Живой он,
Ты только подумай:
Живой!
А мама, наверное, ищет его:
Ребёнок для мамы важнее всего!


Пересказ  текста.

Перескажите текст. Постарайтесь построить свой рассказ так, чтобы в нём было начало, основная часть и концовка. 

Составление опоры с использованием «Пирамидной истории».

На доске дана схема пирамиды:

                                                           _____  

                                               ______________

                                   __________________________

                          _______________________________________

             ____________________________________________________

-Заполним пирамиду по следующим пунктам:

- главные герои рассказа.

- два слова, говорящие об их действиях.

- три  слова, рассказывающие о птенцах 

-четыре слова, рассказывающие о судьбе птенцов                                           

- пять слов, раскрывающих решение проблемы.

Из предлагаемых учениками вариантов выбираем наиболее удачные и вписываем в пирамиду.
                                        Дети 

                              Собирали,  увидели 

                       Пищат,       плачут,      ищут 
                Гнездо,     взяли,        понесли,    дача, 
         Находка,   радовались,  напрасно,   нельзя,   друзья. 

V. Физкультминутка.

VI. Продолжение по теме урока.  

Орфографическая подготовка. 
1. Подберите проверочные слова. 
Ст….ял -_________                     пт….нцы-___________

В л….су -_________                     п….щат -____________

Гр……бы -________                    пон….сли-___________                     

Гн…..здо -__________                 м….лыши-__________

2. Раскройте скобки.
(В) лесу -___________                  (в) чаще-___________

(на) дачу -___________                 (по) несли-__________

3. Объясните орфограмму ь, ъ 
Ден…-____________                     радовалис….-__________

Нел…зя-___________                     друз…я-______________

4. Объясните орфограммы жи - ши ,ча-ща, чу-щу. 
Ч…десный -__________                    в ч…ще-_____________

Пищ….т-_____________                   плач….т-_____________

Ищ…..т-_____________                     дач….-_______________

Малыш…-____________                    наш….-______________

5. Прочитайте трудные слова по слогам. Обратите на них внимание при написании изложения.

Собирали, вдруг,  увидели, напрасно, радовались, находка, разорять.
Лексическая подготовка

1. Подберите синонимы (близкие по значению слова) 
Чудесный-_____________                                            

Вдруг-        _____________

Напрасно-______________

2. Подберите антонимы (противоположные по значению слова) 
Радоваться-_____________

3. Объясните значение слова
Находка-________________
4.Перифраз. Скажите по – другому. 

Напрасно малыши радовались находке.          
Пунктуационная подготовка

Прочитайте предложения. Обратите внимание на знаки препинания.

Два птенца пищат, плачут, ищут мать.   

Нельзя разорять гнёзда! Птицы – наши друзья! 

VII. Физкультминутка. 
VIII. Самостоятельная работа учащихся. Редактирование текста. 

Индивидуальная помощь учащимся. 

IX. Самопроверка. 

X. Итог урока.  (Рефлексия)
-Защищая природу, человек защищает самого себя. Кто в детстве спас птицу, пожалел щенка, приютил котенка, защитил муравья, бабочку, во взрослой жизни тоже будет защищать все живое. Человек в этом мире старший по разуму, поэтому должен заботиться обо всем на Земле. Я уверена, что после сегодняшнего урока, вы будете гораздо бережнее относиться к природе. 
Д. З. 

-Дома приготовьте информацию по такому плану: (Раздаю карточки)

1. Зачем нужен человеку лес?

2. Какой вред приносит человек лесу? 

3.Какую пользу приносит лес человеку, а человек лесу? 

4. Представьте, что вы учёные.  Какие меры предложили  бы вы по охране леса.  

5. Выскажите свои чувства,  своё отношение к лесу.  
Использованная литература. 

1. С. А. Есенина « Как научить вашего ребёнка писать изложения» М.: «Грамотей» 2006 г. 

2. И. О. Загашев, С. И. Заир – Бек, И. В. Муштавинская «Учим детей мыслить критически», Санкт – Петербург. Издательство «Альянс «Дельта», 2003

УРОК 6 

Методические рекомендации. 

На уроке используется  метод «Шесть шляп мышления», созданный Эдвардом де Боно, крупнейшим специалистом в области творческого и концептуального мышления, доктором медицины и психологии, руководителем Центра по изучению мышления Оксфордского университета. 

Этот метод позволяет структурировать и сделать намного более эффективной любую умственную работу, как личную, так и коллективную. 

Метод шести шляп – это простой и практичный способ разделения процесса мышления на шесть различных режимов, каждый из которых представлен шляпой своего цвета. 

Белая шляпа – информация. Она используется для того, чтобы направить внимание на информацию. В этом режиме мышления нас интересуют только фаты и цифры.  

Чёрная шляпа – критика. Мышление в чёрной шляпе предназначено для того, чтобы представить всё в чёрном свете. Тут нужно во всём видеть недостатки, подвергать сомнению слова и цифры, искать слабые места и ко всему придираться. 
Жёлтая шляпа – логический позитив. 

Требует от нас переключить свое внимание на поиск достоинств, преимуществ и позитивных сторон. Это антагонист чёрной. Она позволяет видеть выгоды и достоинства. 

Зелёная шляпа – креативность.

Это шляпа творческого поиска. Находясь под зелёной шляпой, мы придумываем новые идеи, модифицируем уже существующие. 

Красная шляпа – свои эмоции. 
Она используется для того, чтобы выразить свои эмоции. В отличии от чёрной и жёлтой шляпы свои эмоции никак обосновывать не нужно

Синяя шляпа -  управление процессом мышления. 
Находясь под синей шляпой мы управляем процессом мышления, подводим итоги. 
Тема: 

Сочетания жи, ши; ча, ща; чу,щу. Обобщение. 

Цель: 

-Развитие  умения распознавать в словах сочетания жи, ши; ча, ща; чу, щу и правильно их писать;

- развитие орфографической зоркости;

-способствовать развитию речи учащихся, умению чётко выражать свои мысли;

- способствовать воспитанию у учащихся  бережного отношения к природе.
Оборудование: 
Дидактический материал.
                                             Ход урока. 
 I. Организация класса. 
 II. Сообщение темы, цели урока. 
-На протяжении нескольких уроков мы с вами путешествовали по лесу и вместе со Старичком – лесовичком пытались помочь лесу.  Давайте обобщим наши знания.

III. Работа по теме урока.

Развитие речи. 

Обобщение знаний учащихся по методу Эдварда Де Боно «Шесть Шляп Мышления» 

Работа в группах.

Перед уроком дети выбирают, в  группе какого цвета они хотят работать. 

На уроке они делятся на группы по цвету, одевают «шляпы».

С каждой группы выходит по одному ученику, и берут свой вопрос, на который необходимо дать ответ. Думают, рассуждают соответственно от цвета шляпы. 

Вопросы:

Белая «шляпа» - Расскажите, зачем нужен человеку лес?

Чёрная «шляпа»- Расскажите, какой вред приносит человек лесу?

Жёлтая «шляпа» -Расскажите, какую пользу приносит лес человеку, а человек лесу? 

Зелёная «шляпа» - Представьте, что вы учёные. Расскажите,  какие меры по охране леса    вы бы  предложили.

Красная «шляпа» -  Выскажите свои чувства,  своё отношение к лесу.  

- Мы думаем………… - Нам кажется…………. - На наш взгляд…………

Синяя «шляпа» - Подведите итог по данной теме. 
Обсуждение. 

Выступает представитель от белой «шляпы». После его выступления предлагаю учащимся одновременно мысленно «надеть шляпы» этого цвета и дополнить услышанный рассказ.    

Выступает представитель от чёрной «шляпы». После его выступления предлагаю учащимся одновременно мысленно «надеть шляпы» этого цвета и дополнить услышанный рассказ.
И т. д. 

Итог 

-Старичок – лесовичок предлагает вам провести тест – игру. 
- Дети, если вы в лесу не шумите, всегда соблюдаете тишину – то похлопайте в ладоши.

- Если вы в лесу не ломаете веток деревьев, не рвёте цветы – то поднимите одну руку. 

- Если вы разговариваете с родителями на  экологические темы – то поднимите две руки.  

- Если вы не уничтожаете гнёзда птиц, не кидаете в них камни – то погладьте себя по голове.

- Если у вас болит душа, когда вы видите искалеченное  дерево, срубленную ёлку, грязную речку – то положите руку на сердце. 

- Если вы хотите дружить с природой, жить с ней в мире, согласии, красоте – то возьмите друг друга за руки и поднимите их вверх. 
«Любите родную природу –
Озера, леса и поля.
Ведь это же наша с тобою 
Навеки родная земля.
На ней мы с тобою родились,
Живем мы с тобою на ней!
Так будем же, люди, все вместе
Мы к ней относиться добрей».

IV. Работа по теме урока. (Продолжение).

Соревнование.
- Сегодня в нашем лесу начинаются соревнования на звание «Великого грамотея». Каждый ряд – это команда. Главным судьёй на соревнованиях будет Старичок – лесовичок.   

1 конкурс: «Эстафетная палочка»

Перед участниками стоят столы, а на столах карточки с вопросами. 5 участников и 5 вопросов, т.е. для каждого участника по 1 вопросу. Старичок – лесовичок вручает каждой команде по одному карандашу. Это ваша эстафетная палочка. По команде дети должны быстрым шагом подойти к столу, прочитать первый вопрос, кратко рядом написать ответ, вернуться к своей команде и передать карандаш своему товарищу.  
Карточка с вопросами.

1. Какие звуки обозначают буквы. Ж, Ш, Ц?

2. Какие звуки обозначают буквы Ч, Щ, Й? 

3. Какая буква пишется в словах: шалаш…, гараж……, ош….бка. ж…тели?
4. Какая буква пишется в словах: ч….сто, щ….вель, пищ…., задач…..?
5. Какая буква пишется в словах: леч…., угощ…., ч…..до, трещ….т?

 Подведение итогов игры. 
 2 конкурс:  « Кто больше» 
-Посмотрите на нашу динамическую картину «Лес», которую мы создавали несколько уроков. Кто больше за три минуты  напишет слов с сочетаниями жи– ши, ча-ща, чу-щу.                                              Подведение итогов игры. 
3 конкурс:  «Поймай слово».
Он проводится в форме  выборочного диктанта. Первая команда записывает слова с сочетаниями «жи – ши»; вторая команда с сочетаниями «ча-ща»; третья – с сочетаниями «чу – щу». 

«Выращу, прощай, часто, жир, чулан, тишина, отпущу, обещаю, лыжи, чулок, галчата, роща, щука, жизнь, чашка, пища, груши, ужин, чугун, мыши, чудо, ищу». 
Подведение итогов игры. 
4 конкурс: « Диктант». 

Команда получает один листок, на котором пишут диктант. Один ученик  пишет одно слово и передаёт другому. 
«У Даши Чулковой живут замечательные  крольчата. Они чудо как хороши! Пушистые малыши пищат. Я угощу их. Я хочу положить им пищу в чашку». 
Подведение итогов игры. 
По окончании соревнования выявляется команда – победитель, которая получает диплом. 

V. Итог урока. 

-Ну, вот и подошло к концу наше путешествие. 
-Что нового вы узнали? 
-Что для вас было самым интересным?

-О чем еще хотите узнать? 

Психологический приём на выявление настроения детей, их отношение к учёбе.

-А вот сейчас вам заключительное слово. Перед вами цветные листки-лепестки. Вспомните, когда вы сделали что-то хорошее другому: человеку, животному, проявили сострадание, подтвердили верность другу бескорыстно, не ради награды; пусть что-то маленькое, но такое, от чего другому стало приятно, а у вас на душе светлее. Напишите об этом на обратной стороне листка и прикрепите к нашему цветку «Верные друзья леса».

Оформление «цветка».
Использованная литература. 
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